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Prefață 

Într-o lume marcată de instabilitate și schimbare rapidă, geopolitica 
devine o disciplină esențială pentru înțelegerea dinamicii puterii interna-
ționale. „Realismul în geopolitică” își propune să exploreze nu doar fun-
damentele teoretice ale realismului ca filosofie politică, ci și impactul teh-
nologic și social asupra relațiilor internaționale contemporane. Această 
lucrare se concentrează pe subiecte de mare actualitate, cum ar fi rolul 
inteligenței artificiale în confruntările geopolitice viitoare, influența rețe-
lelor sociale, importanța actorilor statali și non-statali, precum și tranziția 
de la globalism la o nouă eră a globalizării digitale. 

I. Realismul ca filosofie politică 
Realismul a fost, și continuă să fie, o parte esențială a studiului re-

lațiilor internaționale. Această școală de gândire se bazează pe premisa 
că politica internațională este guvernată de forțe de putere, iar statele, 
în căutarea supraviețuirii și a securității, acționează în mod egoist. Într-o 
lume anarhică, în care nu există o autoritate centrală care să reglementeze 
comportamentul statelor, realismul subliniază importanța puterii milita-
re și a influenței în stabilirea ordinii mondiale. Prin urmare, această carte 
va analiza diversele interpretări ale realismului, de la realismul clasic la 
realismul structural, și va examina cum aceste teorii pot fi aplicate pentru 
a înțelege comportamentul statelor în contextul actual. De asemenea, sunt 
discutate criticile aduse realismului, inclusiv perspectivele idealiste care 
pun accent pe cooperare și interdependență. 

II. Războiul informațional și rolul rețelelor sociale 
În era digitală, rețelele sociale au devenit un instrument crucial în 

geopolitică. Aceste platforme nu doar că facilitează comunicarea, ci și per-
mit actorilor statali și non-statali să își promoveze agenda și să influențeze 
opinia publică. Campaniile de dezinformare, propaganda și manipularea 
informației sunt acum tactici utilizate pe scară largă în conflictele interna-
ționale. Această carte va explora modul în care rețelele sociale au schim-
bat peisajul geopolitic. De la intervențiile în alegeri până la mobilizarea 
mișcărilor sociale, impactul acestor platforme este profund.  
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III. Inteligența artificială în geopolitică 
Inteligența artificială (A.I.) joacă un rol din ce în ce mai important în 

relațiile internaționale. Statele investesc masiv în tehnologii A.I. pentru a-și 
îmbunătăți capacitățile de apărare, spionaj și analiză a datelor. În această 
carte se arată cum A.I. transformă strategiile geopolitice și cum poate in-
fluența viitoarele confruntări între națiuni. De exemplu, utilizarea dronelor 
autonome și a sistemelor de recunoaștere facială în operațiunile militare 
ridică întrebări etice și strategice. Sunt comentate  provocările pe care le 
aduce A.I. în ceea ce privește securitatea națională și despre cum statele pot 
colabora sau intra în conflict din cauza acestor tehnologii emergente. 

IV. Actorii statali și non-statali în geopolitică 
În peisajul geopolitic modern, actorii non-statali, cum ar fi orga-

nizațiile teroriste, companiile multinaționale și ONG-urile, au câștigat o 
influență semnificativă. Această carte analizează rolul acestor actori în 
configurarea relațiilor internaționale și cum interacționează cu statele în 
diverse contexte. De asemenea, se prezintă cum globalizarea a permis ac-
torilor non-statali să aibă un impact mai mare asupra politicii internațio-
nale. De la grupurile de hackeri care amenință infrastructurile critice ale 
statelor, la organizațiile internaționale care promovează drepturile omu-
lui, influența acestor actori este din ce în ce mai evidentă. Această secțiune 
va examina atât contribuțiile pozitive, cât și provocările pe care le aduc 
actorii non-statali în geopolitică, subliniind complexitatea interacțiunilor 
dintre diferitele entități din arena internațională. 

V. Sfârșitul globalismului și începutul globalizării digitale 
Globalizarea, așa cum a fost înțeleasă în ultimele decenii, se află 

într-un punct de cotitură. Crizele economice, conflictele internaționale 
și, mai recent, pandemia globală au scos în evidență limitele globalis-
mului. Această carte analizează cum aceste evenimente au determinat o 
schimbare de paradigmă, trecând de la un model bazat pe interdepen-
dența economică și liberalizarea comerțului, la unul mai fragmentat, în 
care naționalismul și protecționismul câștigă teren. În această nouă eră, 
globalizarea digitală devine un concept fundamental. Tehnologiile di-
gitale permit o conectare globală fără precedent și transformă modul în 
care interacționăm, facem afaceri și ne raportăm la identitatea națională. 
Această secțiune va explora cum globalizarea digitală redefinește rela-
țiile internaționale, influențând nu doar economia, ci și cultura, politica 
și securitatea. 
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VI. Implicațiile asupra securității internaționale 
Toate aceste subiecte au implicații profunde asupra securității in-

ternaționale. Pe măsură ce actorii statali și non-statali devin din ce în ce 
mai interconectați, provocările de securitate devin mai complexe. Această 
carte analizează cum realiștii interpretează noile amenințări, cum ar fi 
atacurile cibernetice, terorismul internațional și migrarea forțată, și cum 
aceste fenomene necesită o reevaluare a strategiilor de apărare. În plus, 
se discută despre cum eficiența alianțelor tradiționale, cum ar fi NATO, 
este pusă la încercare în fața acestor provocări emergente. Într-o lume în 
care actorii non-statali pot influența geopolitica la o scară mai mare, este 
crucial ca statele să se adapteze la noile realități și să colaboreze pentru a 
răspunde acestor amenințări. 

VII. Concluzii și perspective de viitor 
În concluzie, «Realismul în Geopolitică” își propune să ofere o ana-

liză cuprinzătoare asupra dinamicii relațiilor internaționale contempora-
ne. Prin examinarea realismului ca filosofie politică, a rolului inteligenței 
artificiale, a rețelelor sociale, a actorilor statali și non-statali, precum și a 
tranziției de la globalism la globalizarea digitală, această carte își propune 
să clarifice complexitatea și interconexiunile dintre aceste subiecte. 

Este crucial ca cititorii să înțeleagă că geopolitica nu este o știință 
exactă, ci un domeniu în continuă evoluție, influențat de o multitudine de 
factori. Această lucrare nu doar că oferă o viziune critică asupra prezen-
tului, dar și o privire asupra posibilităților viitoare, invitând la reflecție 
asupra rolului fiecărei națiuni și al fiecărui individ în configurația globală 
emergentă. Pe măsură ce ne îndreptăm spre un viitor incert, provocări-
le geopolitice vor continua să evolueze, iar înțelegerea acestor dinamici 
devine esențială pentru a naviga cu succes în această lume complexă. 
Sperăm ca această carte să servească drept un ghid util pentru studenți, 
cercetători, decidenți politici și oricine este interesat de viitorul relațiilor 
internaționale și de locul acestora în această eră digitală. 

 Acad. Prof. Univ. Dr. Acad. Prof. Univ. Dr. Ion DeaconescuIon Deaconescu 




